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Klebeisberg Genf ben lelkesen védelmezte 
a numerus clausust

Büszkén hivatkozott arra, hogy még milyen sok zsidó diák 
tanul a magyar egyetemeken - A kultuszminiszter szerint 
a numerus elausus nem kirekesztő, hanem védelmező

intézmény
(jeni. dec. J0. A ilenszövőt- 

sóéi tanács ina foglalkozott a 
I nagvai országi numerus clausus 
ügyével. Melon Franco brazíliai 
nagykövet felolvasta előadói je­
lentését!. amely összefoglalja a 
kérdés .történetét. Ismerteti a 
né ószövetség előtt a felmerült 
petíciókat, részletesen előadja a 
magvar kormány érveit végül 
kijelenti, hogy mielőtt a tanács 
elé terjesztené az erről a kér­
désről szóló javaslatokat, na­
gyon örülne, ha: a magyar kor­
mány képviselőié közölné meg­
jegyzését.

Ezek után. Klebelsberg Kunó 
gróf kultuszminiszter megtartot­
ta expozéját amelyben többek 
között a következőket fejtette 
ki:

Mai. formájában a numerus 
clauoiis átmeneti rendszabály, a 
mely módosítandó akkor, ha 
a szellemi túltermelés megszűnt 
Magyarországon.

A numerus elausus érdeme 
az. hogy nein kizáró, vagy 
megszorító, hanem védel­

mező jellegű törvény.
É iiörvény nélkül:, tekintettel 

arra. hogy főiskoláink autonó­
miával rendelkeznek, kön meri 
megtörténhetett volna, hogy a 
zsidók -elölt az egyetemek még 
korlátozottabb mértékben ma­
radtak volna nyitva.

Ha a zsidók nem eléged­
nének meg azzal, hogy a 
főiskolákba olyan számban 
vegyék fel őket. áinelv 
megfelel országos szám­
arányoknak. akkor privile­

gizált helyzetre törekszenek,
mert íriszen az ö arányszáiiuik 
minden növekedése csökkenti a. 
lakosság többi elemének arány­
számát. Ebben az esetben a la­
kosság többi eleme, amelyet a 
zsidóknak ez a kedvezménye 
hátiányosan. érintene, panaszt 
emelhetné a magyar kormány 
ellen a népszövetség előtt. " A 
vidéki egyetemeken a zsidó 
hallgatók nagyszámmal vannak. 
A zsidók kívánalmai a budapesti 
egyetemre irányulnak, amely 
katolikus eredetű. Ha tekintetbe 
vesszük a trianoni szerződést, 
akkor a zsidók érdekében nem 
orivilégizáft elbánást, hanem 
egyenlő elbánást lehet kívánni. 
Bár aj zsidók országos arány- 
száma 0 százalék, a magvar 
egyetemeken százalékszámuk 
mégis 12—13 százalék között 
mozog, sőt az egyik egyetemen

45 százalék, az egyik fakultáson 
pedig 62 százalék. A jelen eset­
ben nem olyan: korlátozásról 
van szó. amelv kisebbséghez 
tartozó embereket ói int. hanem 
.mindenki részére alkalma,zott 
korlátozásról, amelynek átme­
neti szükségessége indokolt. 
Magyarország zsidó lakosságá­
nak az a tésze. amelv asszimi­
lál ód obt a nemzeti szellemhez, 
jóllehet terhesnek érzi a nume­
rus clausust, mégsem kezdemé­
nyezett mozgalmai a numerus

elausus ellen, hanem ellenkező­
leg. tiltakozott a kérdés ideho­
zat ala ellen. A magyar közép- 
osztály még bizonytalan hely­
zetben van és

a lelkekben tulnagy a fe­
szültség és így a törvény 
eltörlése könnyén szaka­
dást idézhetne elő a zsalu 
és a keresztény társadalom 

között.
Mi azonban épen ezt ki várijaik 

elkerülni. Legyen szabad tehát 
ami kérnem a. tanácsot, vegye 
tudomásul a magyar kormány 
nevében tett nyilatkozataimat s 
térien a kérdés felett naipi- 

! rendre.

!» Az ülés végén -Mellű Franco
előadó kérte, hogy adjanak kel­
lő időt jelentésének elkészitésé- 

* re. A tanács diez hozzájárult.

dotüi, hogy azért vari szükség u fo­
lyamőrségre. mert nincs tvngcrészc- 
tiink. 11a nincs tengerészutünk. akkor 
ni! szükség ,a tengerészeti hivatalra, 
tuns Ily nek költségeire három és fél 
milliárd vem felvéve. A költségvetést 
nem fogadja el.

Több kisebb cleatusúgti feiszöüa- 
iás cs Walkó miniszter válasza után 
az ülés iél tiét órakor ért véget.

Alapokban állandó négy rovat van t fizetssképtoiensóg, 
kényszeregyezség, csőd és öngyilkosság — mondta

Fábián Béla
Az ellenzék súlyos kritikája a karesKedelmí minisitériumrél

B u d a pest, december 10. A 
nemzetid illés mai ülésén folytatta .i 
kereskedelm tárca köitségvctéséfiek 
tárgyalását.

W a Ik o Lajos kcresküdtelimi mf- 
niszter volt ma az első szónok, akt 
azt fejtegeti« l;:>KV u háborít óta 
egész Európában bizonyos iparfej­
lesztő iviuhmoi mutatkozik.

Esztergái I os Jánw.: Mert hiván- 
dovoltak .,! munkások?

W a l-k o Lajos ke rés k edefe .niigyi 
miniszter: Mag. a-urszág azon álla­
mok közé tartozik, amelyekben az 
árak aránylag alacsonyak.

Láb ián Béla: isten, mentsen az 
ilyen alacsony áraktól!

W a 1 k o Lajos ke r.e s.kiedel ehi ü gy i 
miniszter: Azt látjuk, hugi oly cse­
kély a. jövedelem, iboev az adó­
méig terhelés ehoz \ l-zonviiva nagy.

Nine-- vet;Fábián Bé"a 
.lehetőség.

Walko l.-ajos kereskedelemügyi 
miniszter: X termelés fokozását keli 
mindenkinek dőmozditatii.

F á b i á a, Beái különösnek tartja, 
hogy sem a miniszter, sem az elő­
adók nem foglalkoztak a kisiparral 
és k i sk.e re s Led elemmel. Bedig ezek a1 
társadalmi osztályok ma a legna­
gyobb kétségbeeséssé! váriák a- se­
gítő kezet.

A lapokban legújabban négy ro­
vat tett állandó: a fizetésképte­
lenségek, kényszer.gyességek, a 
csődök és az öngyilkosságok ro­

vata.
I Az öngyilkosság járvány ma már 
nemcsak a kisipar es kiskereskede­
lem, hanem a kftzéotsksadaíom kö­
rében is.

A kereskedők leülnek a fokom \ 
mellé, előveszik a revolvert és 
halálos pontot tesznek a mérleg 

után.
A miniszter u. költségvetésben .par 
pártolás cé’nr.i mindössze 3 milliár- 

l dot irányzott elő. ami egészén, nevet* 
séges összeg

Felkiáltások .. szociáldemokra ták- 
i.áí: I.z is inkál:b az ugviiievezetr 
h.'.zi.parra kéri, u kosárfonásra!

Fábián Béla: Kimutathatja a mi­
niszter, hogy Hálunk az egyes pol­
gár . cső adó kisebb, mint más ál­
lamokban. .de ik felejtsük ti. hogy 
miiünk hiányoznak azok a kereseti 
lehetőségek, „melyek lehetővé teszik 
M adófizetést:. Más ivritet lehet Tá­
rakéi eg.\ mekietiburgi Iónt és mást 
egy sovány gebére. Foglalkozik ez­
után a forgalmiadó rendszerévé! és 
iv,egálk>pitin, tiogx

a forgitliiiiadó súlyos terhét a 
kisipar és a kiskereskedelem mai 
üzleti forgalma mellett el nem 

bírja.
A iorg,almiadó rendszerét nem te­

het stabilizáltnak tekinteni. Ezen már 
azért is változtatni keli, mert meg­
akadályozza -a kereskedelem nemzet­
közi forgalmának kiépülését. A sza­
bolcsi burgonyákracdh-al kapcsolatban 
azt hangsúly ózza; hogy . kormány 
elmulasztotta megfelelő Intézkedések­
kel megakadályozni a mezőgazdaság 
válságát. Az országutak rosszak. 
Nem törvény kell ellenük, 'hanem be­
ruházás. A kisipar támogatása alia mi 
feladat. Különösen figyelmébe ajánlja 
a miniszternek ,i \ álságLa került 
íiszdatosipart. Ma örülni kell, ha va­
laki iparigazülván'yt akar kiváltani, 
mert egy adóalannyal több van akkor.

Könnyítsék meg az iparigazol­
ványok kiadását.

\ költségvetést nem fogadja el.
I’etrovácz (iyu!a a következő 

szórtok. A kereskedések, az üzletek 
panganak. a magyar kereskedelem 
vigasztalan- tél elé néz.

Rupert Rezső: l.átia képviselő 
tir, in lett az intők politikájának a 
vége?

Bel to y ad z Gyula: A költség- 
I vetést clfog.d'a.

- 1 Súly Endre: A kereskedelmi mi­
nisztériumban nasty a bürokrácia. A 
miniszter nem szolgálja a ke rés Ive-
delem érdekeit. A miuisztr azt mon-

Áz egységes párt elégtételt 
akar adni Szomjas Gusztávnak

l> u d a. p e s t, november Ü0. 
Az cg ysé.gespürt ma este Al- 
inássv László elnöklésével ér­
tekezletet tartott. ,

Csizmadia András az adóz 
végrehajtások körül tapasztal» 
ható sérelmeket tette szóvá. 
Vass József helveltes minisz­
terelnök rámutat arra, hogy 
az adóhátralékok terén nagy 
restancia van és itt indokolt a 
pénzügyi kormánynak az a tö­
rekvése. liogx az államháztar­
tás vgvensuivá-nak fenntartása 
.szempontjából a régen esedé­
kes adórészletek behajtását- 
forszírozza.

\ I ni á s s v I .asz irt bejelen­
tette kilépését.H e d r y Lőrinc rámutat ar­
ra. hogy Szomjas Gusztávot, 
aki a pártnak kedvelt tagja, 
mein elvi ellentét késztette ja 
kilépésre, hanem az a körűi­
méin. hogy ogv újságíró kö­
vetkezetes támadásaival szem­
ben a maga . iöazát. megkapni 
nem tudta. Határozzon a part 
a ként. hogy Szomjas Gusztáv 
elhatározásáról sajnálattal ér­
tesült, mert személyével és 
működésével szemben bizalom­
mal van és kiérje fel a várme­
gyei képviselőket, valamint a 
vármegye főispánját arra, hogy 
keressék azt a módot és lehe­
tőséget, amely Szomjas Gusz­
távot elhatározásának vissza­
vonására bírja.

Mmássv László rámutatott 
arra. hogy Hedry Lőrinc indít­
ványa alkalmas az ellentetek 
áthidalására és ezért szintén 
javasolja annak elfogadásai. 
A párt-értekezlet ilyen értélén 
ben határozott. Értekezés után 
pártvacsora vo't. amelyen fel­
szólalás nem .történt.

Magyar darabok Bukarestben
A kolozsvári színészek tizen­

két estéié rándultak le Buka­
restbe és az első előadást szom­
baton este tartották ;i Tea mii 
Popularban.

A Káinná nevű színházi íap 
rendki viili számot szeli,telt a 
magyar színészek vendégsze- 

1 rcplésének. A lop szívélyes is- 
tenhozzádot mondott a kultúra 

1 nevében a veudégszeicplö társu­
latnak, Feltűnést kelteti a kor­

ié.,



nrínv masratartósa a maevat “end^zinészekke szemben. A 
imrmánv félhivatalos lapja, a 
Vütoril is elismerő cikkben üd­
vözli Janovics igazgatót és tai- 
sulatit s nasrv tisztelettel n _ a 
maíTVar szinészot fejlettségem! 
és tökéletességéről. „

Amikor a függöny te.goidult. 
percekig tartó taos köszöntötte 
a magvar színészetet, azután 
megindult a játék. Minden a- e 
netnél uiabb és újabb taps kö­
szöntötte a szereplőket.

\z első felvonás után színpad­
ra lépett John Sangiorgu szín­
házi vezérinspekter es^ Llku 
Poór Lilit, hogv tanu.ia meg 
románul is az Anltónia szerepet, 
mert a jövő évadban két "ulva 
resti színház akarja előadni 
Lengvel Menvhért darabja i. -- 
második felvonás utón eg\j kül­
döttség magvai nemzeti színek­
kel ékesített koszorút vitt be 
,1 anovics Jenőhöz. 

(él éli legjhizra ítélték a 
ükiasitó beretiyóujlalui posta-

tntSíi**cí»« uj***

Megkezdődött a debreceni kirakat­
verseny

tőbe debreceni kereekedd fa Iperee wr.«,«lk Otvenndi ronu^. ki(akalokkal a tlslteleldl|«kért

1926 It.

|V debreceni törvényszék büntető 
anácsa Lakatos Gábor dr. tanácsel­
lök elnöklete alatt csütörtökön del- 
nőtt tárgyalta a berettyóujiaiul sík 
Pásztó postakiadó, Erdélyi Pál bűn­
ügyét A vádirat szerint Erdélyi 1 al 
a múlt év szeptemberében a Bozso 
és Heppe-r cég pónzesi.evelet feltörj 
és a benne levő SS millió koronából 
elvett 79 milliót. A m-cgdézsrrnrtt 
pémzeslevelet aztán tovább,tóttá. Par 
nap múlva Rácz Ferenc berettyow- 
iahii lakosnak Amerikából érkezett
Pénzes levele, melyet Erdélyi Pf
e'sikkasztott. A levélben hat dollar 
volt. Utódára Wcisz Sándor na-', a 
Frankfurter Sámuel budapest, la'v’s 
címére fe adott pénzes levelet dézs­
málta meg olyan módon, hogy a le­
vélben évő négy darab egymillióst 
négy darab százezresre cserélte k 
és úgy továbbította.

A tárgyaláson Erdélyi Pa az - 
nök kérdéseire kijelentette:

_ Bűnösnek nem érzem magam, 
ha mulasztás és hiba történt, annak 
nem én vagyok az oka. én .un. 'l 
tem el senkinek a pénzét.

A tárgyaláson kihallgatott tanuk 
azonban valamennyien terhe óén va - 
iottak és Így a bíróság bűnösnek 
mondta ki Erdélyi Pált három rend­
ből sikkasztás bűntettében, es ezért 
két évi fegyházra ítélte.

Az Ítélet ellen, Érdé yi (c:e. be/.ttt.
Az ügyész Indítványozta, hogy t - 
ki,»tettel a su'yos büntetésre és arra 
hogy Erdélyi Pál szökésétől tartan, 
lehet, rendé'lék el a büntetés^ azon­
nali megkezdését. A bíróság az 
ügyész Indítványát elfogadta_ es így 
Erdélyi Pá’t a tárgya éteremből egye­
nesen a fogházba kisérték.

Országos pótvásár. A szabolcs-
,negyei Nyitábrány községen de­
cember 17-én csütörtökön Potvasar 
ieS7 a vásárra vészmentes h-lyroi 
mindcnfé'e állat felhajtható. A vásár­
tér a vasúti állomástól 2 k,lomé tér 
távolban, a törvényhatósági muut 
mentén van. Vonatközlekedes: Deb- 
iec\nből indul: 4 óra 5 p. 7 óra lő P. 
vissza 10 ó 10 P, ló óra S P és 
óra 35 p-kor. A vásárra körűibeul
600 szarvasmarhát, 200 lováig »s _ 
sertést hajtanak fel. A vása, i an 
messze környékről nagy érdek odes 
mutatkozik. A község határszéli fek­
vése ellenére odautazáshoz igazol­
ványra szükség nincs

szokatlan jelenség lepte m«r jzu 
dán a debreceni közönséget. Itt o\ 
is hatalmas tömeg csoportosult o, 
egv telet előtt és teljesen elmerül« 
nézte, csodálta a kirakatot. Megkez­
dődött a kirakatversenv. anielvrc ,
kereskedők és marosok t agt J dozat 
készséggel és tolles ambíciót a 1 ké­
szülődtek. Elhatározásukban nem in­
gathatta meg őket a szibériai \áou- 
rás sem s nem törődve a J> 
hideggel. december 10-én aj'ak(l 
versenyt pontosan 
Hogy miiven eredmenv ez es ment 
nvirc megilleti ezért a debreceni ke­
reskedőket és iparosokat minden d - 
csérét, azt készséggel «mer. e mm- 
denki. Ilyen hidegben, az e*esz nap 
kemény munka után a keso es mak 
ban kirakatot rendezni, a kirakd 
művészi képpé varázsolni, nemcsak 
tiszteletreméltó munka, hanmn üz o - 
feláldozásnak, a szakértőiemnek es

SSíSSlf® 
SÄfffSSi*
Jók "u feladatukat oonmman 
megoldották s Debrecen uccuit lak 
rtvossázzá változtatták. t

Több mint ötven itzict függeszt t 
ki ma resTííd a rievclmczttt " ; l. < 
kát, amelyek külön is felhívjak a 
zönség figyelmet a versenyző k,r. 
tokra. Debrecen valamennyi szamot 
tevő. előkelő üzlete benevezett a 
senv 
v

okra. ucor-ecen v^iuivmn-
evő. előkelő üzlete benevezett .
cinre. A versenyzők névsora a ko- I
etkezu: , I
Blattncr Uvula üveg- os porcéitól -

kereskedő. Hegedűs és Sándor konvw 
ős papirkereskodö. Halmap1 Samud 
női divatker e skedö. JVtennó pos/t,,
kereskedelmi r.-t Debrecen, Gvegkc-
reskcdelmi r.-t.. kontsek Géza korcs kedeii r.-t.. Tóth Gyula vaskereske­
dő Singer Co. varrógép r.-t.. rjsener 
Adolf és fia nosztókereskedo. K?stV 
János ékszerész. Somossv László va- 
szón- és nőidivatkercskedo. Bckcs 
Lajos uridivaikereskcdu. Márton Gyu­
la és Fia kötött szövöttaru kereskedő. 
Kirdoss László vászonkor eskedo, 
Krausz Ovula kézimunkakereskedo. 
Frank Sándor nöidivatkereskedo PeE 
rik Károlv és Társa rofos- cs rovod 
i nikereskedő. Neumann M. tértik on 
fékeié Katz Hermann férfikonfekcio. 
Frank József és Testvére uniszabosag. 
Trank Ede férfidivatkereskedo. Be- 
nváts Emil kötött szövöttaru kereske­
dő Rózsa-Áruház not konfekc - 
Friedmann Ignác nöidivatkere^edo 
Hangya keresztény rocv. szoveto-zet 
Komlós Géza noikonfckc o M Ina 
Testvérek műszerész. Bíró Atpay posztó-, szövet-, selvemkereskedo. | 
Batri Eaios rófoskereskedo. -tt,r 
Sándor nöidiivatkereskedo. niaiszp 
Harmathv könvv- és papirkereskedo.. 
Stern József és Testvére ketegyar. 
Frank Rezső férfi nthakercskedn.

Kontsek Kornél nőidivatkercskcdő,
SSv József könvv- és zenemuke- 
reskedö I öbl Qvula látszerész. Aczel 
H n könvv- és papirket eskedo, 
Stoztina ' Lajos vasnagvkercskedó. 
Bésztei és Dávid vaskereske-do Mail­
jei' j ioót r.-t. cipőkercskedo. MéHusz 
könyvkereskedés. Grüníeld AdoL és 
Társa konrvkdio. űr. SzM»o mma«, 
hentesáru gvár os. Aszódi és Roth ró- 

ve, rövidarukereskedo. Btmkovits
Sándor mükertész. Nagy Jfesef szűcs 
Haas Linót linóleum. Halasz Nande 
ékszerész Salamander r -t cipőkére,- 
kedó. Nemes Gábor utóda. Schwartz 
I a jós cipőkereskedő. Werner Sandot ; ííXatkercskedö. Króh Vilmos rofos- j 
kereskedő.

A versewv rendező bizottsága, s^.- 
molva a versenyző kirakatok tiü-gb 
látásának nagy munkálattal, a k'sna- | 
tivobb gonddal állította 'óss:^ ^ |

s a zsűribe nemcsak a Icgtek.ntc , 
Ívesebb, a legnagyobb szaktudással s 
elismert ízléssel rendektzz» vlökJo 
kereskedőket választotta be. hanem 
a városi tanácsot is megkereste, 
hogv a zsűribe képviselőiét kükbe k
S több előkelő társadalmi íórtiu,V E
felkért. A zsűri tagja,: dr. Lsur» 
Ferenc városi tanácsnok. Toroczkav 
Oszvald festőművész. LlLtkV Ban” : 
Kubinvi Béla. Békés Lalos kamara^ 
-íi'lnök dr Rado Rezső kamarai iO 
titkár dr Szatav Ferenc lapszerkesz­
tő. Bcnváts Emil tiagvkcveskedó. 1 ár­
kus Andor nagykereskedő. Kv|w.?nS 
Gyula nagykereskedő. Kroa -
kereskedő. Halmaut, Sámuel kereske
% ^SSSäSS:

M-m tw Jgjf Ä
kereskedő és Somossv kercs_
i-edű valamiut Debic-cen taros kui 
döfte: dr. Vass Károlv varos- tan.icS-

Lz a zsűri biztosítéka annak. hjg\

dozatokéi-L melveket a k-rakatvei 
senv érdekében a legnagyobb kész- 
sé-.gge4. ewmással versenyezve hoztak
meg.

A zsűri a kirakatok biráfalat óén 
tefu'n délután á órakor kezdi mit: s 
szombaton délelőtt felezi be Azár 
M napon, ho^v a kirakatok tuitasu
ugv az esti mint a nappali világítás­
nál megítélhető legven. A döntés ered- 
ménvét vasárnap délelőtt hirdetik ta. 
A dijakat -és értéktárgyakat a zsűri 
szétosztás előtt közsziunlere teszt

az értékes ki tüntetésekben....... és »utal
inakban ténvleg a Tegs^bbert a leg-
gazdagabban rendezett kirakatok re 
szcsülnek. /I lerobban rendezett ki 
.rakatok részére hat elsó és 'mí mo- 
sodik dilat államion meg a JsUn. 
Értékesnél értékesebb duakat es jutal­
makat a debreceni kérüteh keres 
ke de Imi és iparkamara, a deb.ecmt 
kereskedők egyeteme P^ecen varos, 
a debreceni Kereskedő TaisuL, • 
debreceni Kereskedelmi, Csarnok. I oth 
Ferenc Amerikába kivándorolt k ra­
katrendező. J. i. Van Pelt .
lakos a Borsod-miskolci es debreceni 
István Gőzmalom. a_ debreceni Penzm- 
t őzetek ajánlottak fel a versenyben 
r ész t ve vök szá m ára. Különöse n ej - 
tik esek és szépek a Kereskedelmi és 
Tnarkamara és a debreceni kereskedőkÄ által adományozott chmR
A legnagyobb elismerés illeti meg a 
debreceni kereskedőket^ a mai nehéz 
időkben sokszorosan számító nagy

I Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek,I selymek, divatflanelek mindenféle
1 ŐSZI DIVAT ÚJDONSÁGOK

(1 naponta érkeznek I .I Kirakatainkat Repkedjenek figyelemmel ktsérnt «

Aszódi és Róth divatáruhaza j
1 * rüJ

Karácsonyra
több eser méter selyem, sssovet, barettet, 

karton, sefir, tjáseon
» maradékot

- a vég árnál 33°/0 kai olcsóbban elad

Króh-áruhaz
Debrecen, DenerieU-m fa BCdeDee-irtca eereb^

A Szent inni uceal betörőre 
újabb MneseleKinínj derült ki

Megírtuk, hogy a rendőrség "Fogta 
II Szent Anna uccai betörés tetteset.
J a ne s 1 k Gusztávot épen a ívkot 
amikor az ApoHó-moziban ne®te az 
előadást.

Jancsik Gusztávra most a nyomo 
»ás során uiabb büncselekmeny e 
kiderült Megállapítást, nyert, hog-c 
Szép Gyula debreceni gyógyszerész 
laboratóriumából 6 lopta « a három 
millió koronát érő arany togakm. 
melyeket aztán zálogházban helye- 
zen lei A zálogcédulát később isme­
retlen 'embernek eladta potom árért 
A x) éves Jancsik lukasam ta tott 
házkutatás alkalmává: meglelték a 
Toka Ferenc üzletéből ellopott élel­
miszerek egy részét.

A rendőrség Jancsik Gusztávot 
csavargásért 30 napi szárasra A élte 
s így csak a 30 napi büntetés kitöl­
tése után fogják átadni az ügyész­
ségnek.

Bélyeggyűjtő nap Budapesten,
A magyar béHyeggyüitő egyesületek 
országos szövetsége e hó II—14-én
tartja' meg Budapesten, a Wad<, 
helyiségeiben- a IL magyar filateüsta 
napot, mely az eddigi Wentkezések 
alapján nem várt sikert igé • Neu, 
csak az ország, hanem a külföld leg- 
cokeltibb gyűjtői és kereskedő, je­
lentették be szcmtiyes megjelents,, - 
Let és az előjelek utón ítélve a kong- 
r.sszus döntő kihatással lesz a ma­
g-var f Hatol iái életre. A négy htóte- 
Lsta napon bélyogkiálUtas, aukció, 
alkalmi repülő postájánál (Bud.ip-st 
Miskolc) fog megtartatni, azonfelu' 
ingyen bélyegsorsolás is lesz. ament. 
nyiben a belépőjegyek sorsjegy »vá­
rnám is szolgálnak. A rendezőség a 
kiállítás területén atka'mi postahiva­
talt fog külön e célra készült lebetü- 
zövc\ mii kötetik, azonfelül egy repülő 
■emlék-bélyeget is fog kibocsátani. 
Külön megemlítést érdemel az L rvos 
János által szerkesztett és Harangi". 
Jenő remek fedőlapjával ellátott etn- 
lékkönyvedske, melyben az " szá.-. 
legnevesebb szakíró: adtak egymás­
nak találkozót. \ bélyeggyűjtők nap 
v,pújára Debrecenből is sokan le van- 

I d-ulnak és esetleges érdekl-odoka 
szívesen szolgál a helybeli bdy«- 
vthtők köre felvilágosításokkal.

Jubiláns hangverseny, l^eccm 
ber 12-6« este fél 9 órakor tafti-a •> 
Debreouni lzr. If iák Dalköre 1. 
fennállását jubiláló hangv'crsenwt 
városi Zenedében az akiből musprr 

Bevezető b«zéd. Tartja dr Bum 
per Eaios. a dalkör dn»kc:p,.'Umm 
von Beethoven: Isten d-KSoSeg • ^“ ««■ •'ss.’-isus

óm; &«f**£j*5*Wdalkör. Vezényel: K°*r’^ f,>
egyesületi karnagy. 3. pv®raK Alleirnl 
Oo. 90. Lenti naf1t°!ndantc Att-quast doPDio nov'imento. Andant^,,k 
dante Moderato. Alle gr • hcev.
zongorán: dr. Hahn Álad e ^ 
dint Ornstem Arthur, csel ot 
Árpád. Szünet 4. Ludwig van 
wen. Sonata. Op. 10. 1 Aladárnv-Zongoran előadta. dr.HaJv
Allegró. Allegretto. Presto 5. L 
Viktor: 3 magvar népdal-^ g 
Richardt Gén te: lín‘^atr .,: Emik 
dalkör. Vezényel Rothmarm u 
egyesületi karnagy. Jcgvek ^ 
Hegedűs és Sándor. BékCsca Hermann és Frvedmamt-céiwlaje

\
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A kurzus levitézlet! debreceni ébredd vezetői az ébredői túlzó 
szárnyának támogatását a liberal« védelmének játszák ki
Válasz a numerus clauzusos, rendtörvényes, botbünteíéses, reakciós

kormánypárt helyi reggeli lapjának
Rí-ffi szokásunk, hogy nem szíve­

sen foglalkozunk a közönség tájékoz - 
tatására kntartott helyünkön a saját, 
személyes ti gyeink kel s Igazságunk 
tudatában inkább szó nélkül- hagy tik 
azokat a támadásokat, amelyeknek 
az utóbbi esztendőkben számi társzó, 
ki volt téve mindlm, politikai tiltva- 
lását becsületesen, álló. gerinces sajtó­
orgánum, semhogy az igen gyakran 
utszéli hangú és iogta'an támadások­
ra vá'ászoiva hozzánk nem méltó 
színvonalú saitópolémiáVj elegyed- 
iiittk. Sokszor hallgattunk tehát, ami­
kor pedig elég lett volna egyetlen 
szavunk átlátszó tendenciájú, rágal­
mak kézzelfogható cáfolatára, rábíz­
tuk az igazságtevést közönségünkre, 
amely mindég hü maradt hozzárak, 
mé'táu.volta az áldozatokat, amelye­
ket a kurzus esztendei a’alt hoznunk 
kellett érte s megingathatatlanul szt- 
lárd állásfoglalásunkat az igazi nem­
zeti lés igazi polgári é: óekek. az em­
ber és a polgár :ogai mellett. Abban, 
hogy ina is élünk, az ellenforradalom 
viharos és s: ítóellenus akciókban, bő­
velkedő évei után is indák hirdetni 
a .demokrácia és a liáerálizmus nem­
zetet és embert mentő és védő esz­
mélt, bizonyítékát látjuk anyagi á5- 
dozattaí é-s életve.s/.él'yel nem tö odó 
elvhüsegünknek. Ez a bizonyíték pedig 
kárpótol minden támadásért.

Liberális álarcban támad 
a reakciós kormány lap

Most mégis kénytelenek vagyunk 
foglalkozni egy támadással, amely a 
renged kormdnyluit. a ..Debrecen" 
részéről ért bennünket. Nem annyira 
azért tesszük ezt. mert komoly vádak 
alól kell tisztáznunk magunkat. Ellen­
kezőleg. a célunk az. Hogy az egész 
bizonyosan „hómért kacajt" érdemlő 
vádak felsorakoztatásával egy pár 
mosolyt csaljunk régi. hűséges olva­
sóink ajkára. íme az első alkalom a 
mosolygásra: A Debrecen, a kormány 
lapja, amely külsőleg liberális szint 
iát szik. de hogy belsejében milyen, 
azt cl fostuk alább mondani, azzal 
vádol meg bennünket, hogy az Éb- 
redő Magyarok Egyesületéről való 
véleményünk azonos az ébredők lap 
iának, a ..Maidulöld"-nck véleményé­
vel. sőt magával az EME elnökségé­
vel is: hogy idilli lelki kapcsolat köt 
össze bennünket a ..Ha Műtőiddel”, az 
antiszemitizmus habzószá.iti harsoná­
jával. További vád, hogy információ­
kat. híreket, cikkeket a Haiduföldtöl 
veszünk át. de ugyanez a vád a „Vi­
lág” ellen is, amelyről Íme kiderül, 
hogy csak a falvédelemnek kellemes 
dolgokat ir s hogy cimborái ti debre­
ceni Ha.idufölddel.

Egy átlátszó üzleti trükk
Lehetetlen nem mosolyogni ezeken 

a vádakon s lehetetlen kivált akkor, 
amikor a kormánylap siet ékesen ki­
fejteni azt is. hogy egy őre van Deb­
recenben a liberális polgárságnak .<? 
ez természetesen u Debrecen. Az 
első pillantásra nehéz megállapítani, 
hogy a támadás oka iái megfontolt 
üzleti cél-e. vagy pedig nagyzási hó­
borttal keveri üldözési mánia, alapo­
sabb megfontolás után azonban ráiön 
a gondolkodó, hogy mégis valószínű­
leg üzleti trükk ez a támadás és nem 
céloz egyebet, mint hogy a liberá'iz- 
mus és a demokrácia igazi képvise­
lete felöl megtévessze a közönséget 
is a polgárságnak a tiszta liberális 
rítus alapián megmaradt zsidó és ke­
resztyén rétegeit a ..Debrecen" olva­
sótáborába csábítsa át

W igazoljuk magunkat?
Kell-e igazolni a demokráciához. -> 

polgári eszmékhez való hűségünket 
nekünk, akik anyagilag a legnehezebb 
helyzetben. — mert a kurzus felelőt 
len és felelés gyűlölködésének és ártó 
rcndcnciálának állandó céltáblái vol­
tunk mindig, — irányváltoztatás, la- 
virozás és elvek változtatása nélkül 
mentünk keresztül a kurzus eszten­
dőin? Igazoliuk-c magunkat mi. akik 
•■•kszor ténylegesen fennálló élet ve­
szedelemben róttak egymás Már »

sorokat, dolgoztunk a kurzus legva­
dabb dühöngése közben meg nem 
rettenő bátorsággal az igazi dómokra 
likas és prágaii érdekek védelméről 
Igazolluk-e magunkat o tájvédelem­
mel való cimborálds. vagy egyenesen 
a titkos falvédelem vádia ellen, ami­
kor számtalanszor forogtunk abban 
a veszélyben, hogy lapunk minden ér­
téke. egzisztenciánk alapja felelőtlen 
fajvédő kirobbanásnak esik áldozatul 
életünkkel együtt, amikor a hatóság 
is szükségesnek tartotta nyomdánk 
védelmére rendőri készültség kiren 
delését? Nem igazoltuk magunkat, e 
mellett a vád mellett is emelt fővel 
haladunk d. Mi h el vettünk, a mi li­
beralizmusunk mellett beszél minden 
egyes számunknak minden egyes so­
ra. Ha igazolnunk kellene magunkat, 
az üldözött és szerencsétlen emberek 
egész sorát vonultathatnánk fel tanú­
ként, akiknek az elmúlt sulvos vesze­
delmekben egyetlen védelmezőjük, ül­
dözött igazságuk bátor hirdetője, ár­
tatlanságuk egyetlen hangoztató la 
volt a Debreceni Független Újság. 
Ezek mindegyike tudja ép olyan lói, 
miint olvasóink serege, hogy mi nem 
eshetünk sohasem a gyűlölködésnek 
abba a betegségébe, amelyben benne 
van a Hai du földi s amelyben nem is 
olyan rég olyan éles harsonákat zen­
gett minden ellen, ami liberális, ami 
demokratikus érték, izgatott felekezei 
ellen merészen és a következmények­
kel mit sem törődve az a lap. amely­
nek lednvlapia. igazgatóságában és 
tulaidonosában vele egy. a most min­
kéi megvádoló Debrecen.

Nem inkább a vádló?
Érdemes ugyanis megnézni az 

érem másik oldalát, vizsgálat alá 
venni a vádlót. A Debrecen anvalapia. 
a Tiszántúli Hírlap, amelyet a Debre­
cennel együtt ugyanaz a kiadóvállalat 
bocsát ki. mit cselekedett a kurzus 
évei alatt? Az ő újságjainak is beszél 
minden sora. Ámde akkor nem liberá- 
lizmusrói zengett az ének. hanem a 
keresztyén nemzeti mecuiího-dásról. a 
mdv szén cím nemi takart egyebet, 
mint a keresztyén kurzus lényegét.

A kurzus-uszitástól a bbcfáüz- 
iitus prédikálásáic

Minden nap ugyanazon a hangon 
irt a Tiszántúli Hírlap, amelyiken az 
akkor még vadabb liaiditföld s dü­
hödtem taiiekzott a destrukció: a 
zsidóság ellen.

A tiszta, desztillált tájvédelem ve­
zérlő harcosai pedig nem voltak má­
sok. mint a Debrecen mai szerkesztő­
ié és a Tiszántúli Hírlap mai szer­
kesztőit. A kiadótulajdonos Is ugyan­
az volt. aki ma s ez a társaság akkor 
a numerus clausus melleit irt cikke­
ket. nem a numerus clausus elten. 
Amikor a kurzus kezdett már nem 
lenni konjunktúra, a Tiszántúli Hírlap, 
a Debrecen aiivia. egyre jobban mér­
sékelte hangiát és cgvsóKcspárti lett. 
mihelyt elérkezett ennek is az ideje. 
Minden maradt a regiben, mindenki 
maradt a helyén, csak az elvek vál­
toztak meg s eevségesnárti volta mó­
dot adott a Tiszántúli Hírlapnak 
a hoz is. Iboev megszül je leányát, a 
Debrecent. Az elvek és irányok e me­
rész váltogatása után elérkezett aztán 
az a pillanat is. amikor libcráMzmus- 
ból és demokráciából. Puritánizmusból 
és a józan polgár kötelességeiből az 
a lapvállalat akar in künk leckéi ad­
ni. amely nemrég még a kurzusáé- 
magógia szótárának minden frázisá­
val élve lazított ellenünk. mint 
destruktív zsidó lew ellen.

Kit iníormálnak ;iz ébredők ?
Ennyit az általános vádakra. Ami
konkrét (levet illeti, az EMI: rich- 

recent csoportúiban dúló harcokról 
már azért sem egyezhetik vclcmé 
nviink az EME vrzeföségééeel. mert 
nem is nyilvánítottunk véleményt. Mi 
-sak az ébredő-zvülésen történteket 
regisztrálhattuk, a kulisszatitkokra 
nem viláclihattunk rá. mert egysze­
rűen nem is ismer lük azokat. Arra 
még volt módunk, hogy egy nagyobb 
gyűlésre tyktildlük ízűvé, iVÍV: in­

formálhatnak bennünket, arra nu'tr 
nem. hogy ölvatt dolgokról is tudo­
mást szerezhessünk, amelyeket csuk 
a vezetőség tud Ma csata József 
néni mondhatta el azokat a gyűlésen, 
amiket megírt, mert akkor hallottuk 
volna és megírlak volna viszont ne­
künk nincsenek otvan ébredő össze­
köttetéseink. mint a Debrecennek, 
amelyet az ébredők egyik vezére:“. 
Macsata József informál. Hiszen nem 
is nehéz megérteni ezt a meleg ba­
rátságot .Macsata József és a Tiszán­
túl1 Hírlap saitóv állalat között.

A róni szerelem..,
-1 vállalatnak nem egy embere 

nemrég még Macsata úrral együtt 
tilt az ébredők debreceni vezérkará­
ban. A vállalat ügyvezető igazgatója. 
Szigetiig Gyula, a Tiszántúli Hírlap 
felelős szerkesztője. Reitz János, te­
kintélyes ébredő vezéremberek vol­
tak s a keresztény szocialista párttal 
volt szükségszer ü összeköttetései 
révén Pállfy József, a Debrecen szer­
kesztőre is tagja volt annak a vezér­
karnak. amely a kurzusérdekek vc- 
d elmét ellátta Debrecenben. Mind­
egyikük közel állott Macsata József­
hez. aki ma az ébredők intranzlgens 
részének vezére s akinek neve rögtön 
ismerős lesz az olvasó előtt, ha a 
liberális gyűlések megzavarására, az 
egyre ismétlődő és a békés polgársá­
got annyira nyugtalanító ébredő ak­
ciókra gondol.

A közös midi ütem nem csoda, hu 
könnyen rátalálnak egymásra, a voll 
ébredövezérek akiket — ugv látszik. I 
— még mindig vonz a régi szeretem. 
Nem csoda tehát hogy a Debrecen 
felvet ad Macsata J'ózse-t d nem 
hangzott beszédének, amelyben az 
úitranzigens ébredő vezér erősebb éb­
redő műnkéit követel s az EME re­
generálásáról beszél. Nem tagadható 
le a közlés ténve után. hogy mindeze­
ket tehát a Debrecen maga is köve­
teli. — ha mm tartaná közérdeknek, 
nem közölte volna két telles oldal ter­
jedelemben az el nem hangzott beszé­
det - s Macsatával együtt sireinko 
zik a debreceni EME leromlása teleti. 
Ellenben csodálatos az a logikátlan­
ság. hogy amikor egyetért az ébredő- 
vezérrel, képes kárhoztatandó tájvé­
delmi intenciókkal vádolni másokat.

A közös sirámok
Macsata beszéde alapján nem nehéz 

ugyanis eldönteni, hogy Macsaiu az 
Intranzlgens fajvédők képviselőié, a 
szerinte lagymatag elnökséggel szem­
ben. íme eev pár idézet, beszédéből:

— „Meeundorodtam az itt folyó 
gyűlölködő személyi harcoktól.” „A 
másfélezer tagból alig maradt tórom ; 
vagv négyszáz.“ „Szomorúan keli j 
megállapítanom, hogy a?, elmúlt éb­
redő év meddő volt. a felolvasások­
kal egybekötött taggyűléseken .15—20 
ember jelent meg csak. un hogy 
volt eset arra. hogy a hirdetett fel­
olvasást mez sem tarthatták. A tea­
délutánok. illetve esték a meleg tea 
dacára befagytak.” „A vidék meg­
szervezéséről egész esztendőben sző 
sem volt. Egyik vidéki csoport a má­
sik után szűnt meg.”

— „Őszintén megmondom, t. Köz­
gyűlés. hogy városunkban az ébredő 
eszme óriási módon talait veszített és 
pedig a vezetőség rossz politikája 
miatt.“

„A mozi óriási jövedelméből 
miért nem igyekeznek házat venni. A 
tisztetetrillákból és az úgyszólván el­
ajándékozott pénzekből 2—3 év alatt 
egy szét) ház árát össze Üthetne gvíU- 
nemi. Ml lesz akkor, ha az egyesület­
től a mozit elveszik? A tagsági di­
jakból még egyszobás klubhelyiséget 
sem lehetne fen tartani."

Fáihat-e liberális lapnak 
az EME romlása?

Ezek igems fájhatnak Ma csatinak, 
de nem tudtuk felfogni, mi oka lehet 
I ív állítólag liberális tannak siránkoz 

j nt azon. hoev másféléiét ébredőből 
i alig maradi 2- -300. hogy meddő volt 

az elmúlt ébredő év. hogy egyik vi­
déki csotv-r! I másik után szűnt meg

Ügyeljen
bevásárlásain*!

m

védjegyünkre!

Végrendeletben "wiffytmydrtt: 
E bölcseségel hagyta ránk: 
Kávéfőzésben nincs új módi 
Ahhrue éviit FRANCK jó.

fm oalődft

». rtt O, 3> í. ~ v*. a.

itoirv a vezetőség rossz politikáin 
miatt talajt veszített Debrecenben az 
ébredő eszme. Air például határozotton 
örülünk ezeknek s egyáltalán nem 
sürgetünk belügyminiszteri vizsgálatot. 
Nem tudjuk ugyan, a vezetőség hi­
bája -c a nagy bessz az ébredésben, 
de ha igaz lenne, azt szeretnénk, ma­
radjanak csak sokáig helyükön. Mi 
bizony egyáltalán nem óhuithtk. hogy 
az vbredőakciókat. erős propagandát 
Ígérő Mae satu váltsa lel őket. aki 
pedig íme. akcióin számára, saiióo-r- 
gámimot talált az áUiiólagosan Übera­
us Debrecenében.

Fagyon könnyén átlátszik a fai 
védő láb ezen a politikán amelv a 
zsidó olvasók megnyerésére az egyik 
oldalon a numerus clausus ellen cik­
kezik. a másik oldalon pedig 6bredö- 
propagandának ad helvet. Melyik ol­
datnak vau hát igaza, ébredő vagy 
liberális a Debrecen? A cikk eleiének 
van igaza, amely dicséri a zsidó jó­
szívűséget vagy a vécének. amelv 
az ébredöeszrne megerősítésének en­
ged propagandát?

lloi volt akkor a Tiszántúli 
Hírlap saitóvállalat?

Marsain József, az ébredő vezér 
cikkének egy kitételét azonban idéz­
nünk kell. hogy fok Illessünk az általa 
felvetett kérdésre:

„Hogyha az ébredő eszme azonos 
a debreceni csoportban uralkodó fe­
neketlen gyűlölködéssel, mely méz a 
baj társakkal szemben Is megnyilvánul, 
akkor szégyellem magam, hogy va­
kító az ÉME tagja voltam."

Ébredővezér ur. ha a kérdésre tele- 
letet akar. c-sak a Debreceni Függet­
len Ulscig négy. öt vagy hat év előtti 
lapiait kell fölbpoznia. Az ott talál­
ható válasz szól a Debrecennek is. 
Mi már akkor megírtuk az igazságot 
arról az iránvzatról. amely „állandóan 
szitia a társadalmi és politikai dien­
te teke t. folyton gyalázkodik bevett 
hatféléké zetek ellen”. Már akkor 
megírtuk, hogy az ébredő eszme nem 
más feneketlen gyűlölködésnél, ami 
kor még Ön és u .Debrecen", meg a 
..Tiszántúli Hírlap" vezetői — mu 
már nem is hinné (akin. miiven kí­
méletlenül. keményen és hangosan 
szerepeltek itt Debrecenben.

Ismételjük, nem kaptunk informá­
ciót a Haiduföldtöl. nem is logonk 
kapni, mert a Hajduíöld ébredölap. 
Minket vedig sokkal szélesebb űr ve 

I laszt el az ébredő eszmétől, mini a 
Debrecent. Mi nem segitiük sem az 
eg.v/k ébredő frakciói. sem a mási­
kai. de kiváltképen nem azt a részt, 
a mdv nincs megelégedve az eddigi 
ébredő tevékenységgel. Fékünk még 
ez is Sok

Kétmillió u szegényeknek. Csö­
mör Gyula e hó 8-án A megfagyott 
gyermek című filmet adta elő a Me­
teor moziban és vedig a karácsonyi 
segélyezés cédáira A mozi Igazért- 
tóla ma 2.000.00Ú koronát küldött a 
polgármesterhez, hogy azt a szít géni 
gyermekek felruházásává; nemes 
céliái szolgáló eg yes ír eleknek «-»j
ti , ,/»



HÍREK
Ur, Istentiszteletek I. Kápolnási 

iíjcai templomban’ Péntek este Clia- 
nukkagyertya gyújtás énekkarra fél 
4 órakor. Szombaton reggel fél 8, 
Muszafimu r ml ékbe sződd cl a recep­
ció és a 1 imanovai csata emlékére 
délelőtt fél 11, délután 3 es j este 
egynegyed 5 órakor. II. I k'ák 1 e- 
retic uccai té-'í irnalház.ban: Péntek 
este lél 4, szombat reggel egynegyed 
8, délután 3 és este egynegyed 5 
órakor. Hétköznapokon reggel: há­
romnegyed 7, este háromnegyed 4 
lírakor. Vasárnap a Kápo násl uccai 
templomban ifjúsági Chanukka-istun- 
tisztelet énekkarral és beszéddel dt 
után fél 4 órakor. Az elöljáróság.

— Az élelmiszerüzletek de­
cember 24-ig este 8 órák tart­
hatnak nvitva. A debreceni 
rendőrségre ma késő este ér­
kezett a kereskedelmi minisz­
ter távirata; amely szerint az 
élelmiszert árusító üzletek és 
az állami egyedárusitók zár­
óráját meghosszabbították este 
8 óráig. A rendelet e hó 24-ig 
van érvényben. Az élelmiszert 
nem árusító üzletek este 7 óra­
kor kötelesek zárni.

A Máv. Egyetértés ülharmoni- 
kus zenekarának hangversenye. Az
Máv filharmonikusok zenekarának 
együttese Nagy Viola zongoraművész­
nő közreműködésével c ho 13-an. 
vasárnap délelőtt pont tiz órait kez­
dettel tartia meg hangversenyed a 
máv. mühelvtelcn dísztermében. A ko­
moly művészi élvezete* iKéro Pro­
gram a következő: 1. Weber: Oberon 
nvitánv. 2. Bizet: L‘ Arlesienne. Suite. 
Prelude. Minuetto. Adagiello. CanUen. 
Szünet. 3. a) Czibulka: Szerelmi 
álom. Intermezzi, b) Schubert: Mo­
ment Musicanx. 4. Liszt: II. Magvar 
rhaosodia. A hatalmas Bizet-suito es 
a magvar rhaosodia zongoraszolam.it 
Nagy Viola, a városi zeneiskola ki­
váló zongoratanárnőié iátsza. A 
hangversenyre a belépés díjtalan, a 
belépésre jogosító iegvek Zivuska An­
dor máv. titkárnál vehetők at az uz- 
letvezetőség 1. em. 5. sz. alatt, (le­
leten 75.) Adományokat, amelyeket a 
szegény vasutas gyermekek felruházá­
sára íorditnak. köszönettel vesz es 
nyugtáz a rendezőség. A hansrverseny 
iránt nagv és meleg érdeklődés mu­
tatkozik.' a megjelenni szándékozok 
mielőbb gondoskodjanak tervről. A 
hangverseny pontosan kezdődik d e. 
ÍO órakor s az egyes számok alat 
az altok szigorúan zárva lesznek 
azért is nagyon pontos megjelenést 
kér a rendezőség.

— Jön! Gosta Berlins 1 ugei- 
löi Zehn a remeke.

Tolva! a kerékgyártó műhelyben.
^zálkay Gábor Hatvan ucca 69 sz 
alatt: kerékgyártó műhelyébe az 
muH éjszaka ismeretien tettes betört 
és ellopott néhány millió korona ér­
iéin szerszámot és élelmiszert. A 
rendőrség nyomoz.

DEBRECZEN1 FÜOOETLEN UJSAO

újságírót ítélték el
Fényes Lászlót hat hónapi foghíira és 80 ™"Ji‘,af “t11™ 
Sefcsik meqráaalmazása miatt — Fényes szem S 
embert gyKtatctt le - A Schadl tanács elutas,tóttá a 

valódiság bizonyítását

Budapest, december 10. 
f ényes László cikket irt a Népsza­

vába. amely miatt Seiesjk György 
volt britanniás tiszt' rágalmazá--. cí­
mén beperelte. A mai tárgyaláson 

amely a büntetötörvényszék 
Schadl-tanácsa előtt folyt le, Fé­
nyes László elmondotta, hogy Sef- 
cs k Gvörgy működését pozitív - 
zőkönyvekböl állította össze, agyon­
ütött emberek hozz Mártózó! mondot­
ták jegyzőkönyvbe Se lesik György 
tetteit.

Prohászka Ottokár püspök Seí- 
esik autóján ment Szolnokra 
azokhoz u munkásokhoz, akik­
nek (eleséseit Selcsik megktuoz- 

, tatta, akik közül húszat legy’il 
koltatott a fegyvernek! kastélyban. 

Szemebe monda vádjait Séf csűrnek 
és felajánlja a bizonyítást Fényes 
védőle, Vámbéry Rusztem előterjesz­
tette a bizonyításra vonatkozó ada­
tait arról, hogy miket , követeti e 
Sefcsik Héjjas Iván és Bibó Dénes 
társaságában. A bíróság- azonban 

elutasította Fényesek Indítványát 
azzal, hogy a valódiság bizonyí­
tására vonatkozó előterjesztés cl 

késett.
Sefcsik jogi képviselőiének vádbt- 

szede után Vámbéry Rusztem védő 
beszélt.

Fényes László a*.-ott fel ezután 
és a következőket mondotta:

Az újságírónak egy köteles­
sége van: igazat inti akkor is, 
amikor ez súlyos következiné- 

ityekkcl jár.
Valahányszor gyilkosság, atrocitás 
1919 augusztus óta politikai okok'o! 
történt, ha ezek bíróság elé kerültek, 

még egy esettti-n sem lehetett
bizonyítani egy vagy más ok miatt. 

Nem hivatkozom az ország köztuda- 
I tara. Kezeim között vannak jegyző

fordul, egy lépést lelője tesz és szé- í 
les gesztusokkal, vérvörös arccal in- j 
dulatosan kiáltja belesik szemébe: >

könyvek, az angol munkáspárt kikül­
döttének Sefcsik Györgyről szóló 
tetemes/. Hamburger Sftildo1 né val­
lomása, ezek szerűit

mind igaz, amit Sefcsikröi állí­
tottam.

Minden szolnoki ember előtt 
ismeretes, — folytatja Fényes, 
hogy a Molnár és Sefcsik fivérek, 
de különösen Sefcsik György vezette 
a szolnoki atrocitásokat.

A szolnoki ügyészség fogházából 
2u munkást elhurcoltak.

Az ügyészségnek becsületszavukat 
adták, hogy csupán túszként kezelik 
őket. De mégis elvitték a munkáso­
kat Fegyvernek re...

Fényes 1 ászló Sefcsik György felé j 
fordul, egy lépést lelője tesz és szé 
les
d_._......

Ön volt az. aki mind a húsz 
embert a fogy verneki kastélyba vitte,

megkinoztattu őket. puskatussal 
agy'bn-iöbe verette, végül meg­

ölette őket.
Ön akkor Is úgy -nevetett, mint most 

- kiáltja Fényes egyre ingerülteb­
ben Sefcsik felé, aki hangos haho­
tára fakad. Pillanatokra csend tá­
mad a teremben, csak Sefcsik gúnyos 
nevetése hallatszik. Sdtcdl elnök vet 
véget a kínos jc.cn étinek.

_ Rendre utasítom szól a* el­
nök Fényes Lászlóra.

Negyedóráig sem tanácskozott a 
Schadl-tanács, már kész volt az 'té­
tet. Fényes Lászlót bűnösnek mon­
dotta ki a bíróság sajtórágalmazás 
vétségében, ezért

hathónapi fogházra és 20 millió 
korona pénzbüntetésre Ítéli.

Seicsikék megnyugodtak az itelct- 
.len, Fényes és. védője azonban fe- 
Icbbezett.

1928 december u.

— A debreceni Tisza István Tudo­
mányos Társaság 1. osztálya decem­
ber 11-én, pénteken délután 5 órakor 
.1 református kollégium diszt-mié­
ben tartja XVIII. felolvasó ülését, 
melynek tárgyai: 1. Ha sányl István 
r. tag: Miskolczi Csulyak István élete- 
és munkái. (Székfoglaló.) 2 Gulyáé* 
József r. tag: A Herényiek -a magyar 
irodalomban. (Székoglaló.) Felolvasó 
ülés fitán az osztály tagjai zárt ülést 
tartanak.

5 órai tea 
tánccal

minden csütörtök szombat 
és vasárnap délután

a Bika üvegcsarnokában
American Jazz-Band zene­
kar szolgáltatja az első­

rendű tánc zenét
Rendes kávéházi árak! 

Belépődíj nincs!

tájékoztató előadás az Ipartes­
tületben. Az IpartestilM sorozatos 
előadását folytatva, vasit map, 13-an 
délelőtt II órakor dt. Dlczig Alajos 
kamarai s.-titkár tart i előadást az 
adókérdésekről. Mivel ,, tárgy min­
den iparost közelről érint, felhívjuk 
az iparos érdekeltség figyelmét ezen 
előadásra.

_ jött! (iósta Bertmg láger­
tól Zetraa remeke.

Közvetlen távbeszélő forgalom 
Debrecen és Schwerin között. A ke­
reskedelemügyi minisztc a távbe­
szélő forgalmat Debrecen es Schwe­
rin (Mecklenburg) között december 
15.tői kezdve 'megnyitotta. A beszél­
getés; dii 1 percenként 7 frank 20 
centimes.

Ismét hólabtlaszédelgés. A deb­
recenit rendőrségen a kevéskédé mi 
kamara te jelentest tett hólabdaszé- 
delgés miatt Sinágv: Mihál\ keres­
kedő élen. ak ellen már folyik az 
elbírás husou'o üzelmek miau. A 
rendőrség . feljelentés alapján vizs­
ga’a tot tartott es ;i szelvényeket fe- 
foglatu

Tolva! napszámos asszony. K
vács Sándor debreceni lakos te. elet . 
lést tejt a rendőrségen Cz bök 1 am« 
napszámos asszony ellen, hogy - - 
lopta a zsebórái'át. A rendőrség Qm- 
bókitt ellen megindított-' az ént, a i.

Közvetlen távbeszélő forgalom 
egyes csehszlovákiai távbeszélő köz­
pontokkal. A kereskedelemügyi uű 
nlszter a távbeszélő forgalmat I 'e - 
récén es Gelniea (üöimcbánya), Deb­
recen és Htiszt. Debrecen és Vratrov 
ua Siovensku (Varannó) távbeszélő 
központok között december ^ 10-től 
kezdve. megnyitotta. A bieszé'getési 
dii Debrecen és Gelniea, Debrecen 
és Vranov na Siovensku között 3 
percenként 210 arany centimes. Deb 
,-uceii és Huszt között pedig 3 per­
cenként 240 arain centimes.

.... jön! Oösta Herling — I ager- 
löt Zeima remeke.

Betörés a gépjavító műhelybe. 
Újhelyi János Sinionffy ucc1 22. sz. 
a'att lévő gépjavító műhelyébe az el­
múlt éjszakákban ismeretlen tettesek 
betörtek és elloptak motorhoz va ó 
három millió koronát érő mágnest. A 

{ rendőrség a le jelentés a lápján a n\
* mozást megindította

[)r. Ságlty Ferenc egyetemi ta­
nát segéd ma tartja vetített képes 
előadását a Közegészség! Egyest! ét­
ben „A tisztaság és a rossz, szoká­
sokról”. Felhívjuk úgy a tagok, mint 
az érdeklődők figyelmét ezen tanul­
ságos előadás meghallgatására. Az 
előadás a kollégium I. sz. jogi tau­
te miében lesz délután 6 őrei kezdet­
tel. Belépti dij nincs. Nem tagokat is 
szívesen lát az. elnökség. A terem 
fittve van.

A karácsonyi segéd- és tanonc 
mimkakiállltásra 300 nál többen je­
lentkeztek. Bár a gazdasági hvyz-’t 
igen nehéz, mégis nagv a megértés 
az akció iránt ugv a munkaadók, 
mint alkalmazottaik részéről. mu 
a tekintélyes számit jelentkezésekből 
arról lehet meggyőződést szerezni, 
hogy ilv ipari kiállítás rendez,.«ere 
az idő elérkezett, arra szükség van 
és az érdekeltség támogatása is meg 
van hozzá. A jelentkezések meghalad- 
iák a háromszázat. Majdnem egyenlő 
arányban vannak a tánc.ncok és se­
gédek. minden iparag képviselt i lesz 
és maguk a kiállítandó tárgyak c-gv- 
(vv ötletesség, szépség- ügyességnek 
a tanúidét adták. A kiállítás a Keres­
kedő Társulat torna- és ogveb hclv: 
segédben lesz megtartva december hu 
23-tól 27-ig. Az ünnepélyes megnyitás 
december hó 23-án délelőtt fog meg 
történni, a védnökök, a diszelnoaok,
, zsűri elnöksége, valamint a meg­
's voltak i-denlétéberi.

Rágalmazásért elitéit gazdál­
kodó. Ladányi Lajos nagyiétól gaz­
dálkodó a múlt évben egyik lakója. 
Balta László előtt, mikor az a ház- 
bért fizette, a következő kijelentést 
tette: „Nem tűröm, hogy továbbra 
is három tojás -áráért lakjék nálam. 
Maga is olyan áfnok, mint u bíróság, 
mely ezt az alacsony bért megálla­
pította.“ A sértő kifejezések nnatt 
L adányi Lajos ellen .rágalmazás miatt 
megindult az eljárás. A debreceni 
törvényszék Hin tető tanácsa csütör­
tökön délelőtt vonta felelősségre La­
dányi Lajost és rágalmazás vétségé­

rt 1.700.000 korona pénzbüntetésre
ítélte. Az ítélet jogerős.

UJTERMÉSÖ TEA

Teák-gyöngye
Békebeli mineaégil legjobb teék vegyUléke, e 

legkényesebb ízlésnek megfelel«. kapható

Meinl Gyula rt,
piac-utca 59. Telefon 4 93.

ÉŰTSCH ALBERT és FIA
IU«e,- 6. uiemege Izllt.lben (AlapWatott 1B«6. é«bon) 

Feu,tet, Fe.enc <• Fiókü.lel: Pél.rHa u. «•
Telefon 278 és 682.
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A ..Dvtotixetij Iparra Oa/egyle«"

mezőkövesdi róm. kath. Egyházi 
Énekkar és a debreceni rei. Tanító- 
képző „Csokonai“ Ének- és Zenekar 
közreműködésével folyó w: deqennbvf 
hó 12-én, szombaton esti nyolc órai 
kezdettel az „Arany Bika“ üisztermé- 
Ixn nagyszabású dalestélyt render- 
reggelig tar-tó táncmulatsággá) egybe­
kötve. Műsor ,i következő: I Him- 
misz. 2. Bellini: Nyitány a Norma- 
operából 3. Üdvözlő beszédet mond: 
Molnár Ferenc réti. lelkész, az Iparos 
Dalegylet alelnöke. 4. Erkel: laka- 
rodó a „Névtelen hősök“ operá­
ból. 5. Hoppe: Daloljatok, 6. Az ipa­
rosság a nevelésügy szolgálatában. 
Előadja dr. Veress István tanítóképző 
igazgató. 7. Petőfi—Fortunen Mi volt 
nekem a szerelem. 8. Farkas: He) 
gazd'uram! 9. Pogatsehnig:: Dal a 
dalról Énekli az Iparos Dalegylet 
10. Szózat. A „Debreceni Iparos Dal- 
egylet“ és a ref. Tanítóképző „Cso­
konai“ ének- és zenekart vezényli: 
Bodnár Lajos. ref. tanítóképző zene­
tanár; a Mezőkövesdi Róm. Katót. 
Egyházi Énekkart vezényli: (MII 
István, egyházi karnagy.

Képesített komi vés mesterek 
ügyeimébe. Az tpartestütet képesített 
kőműves szakosztálya ma. pénteken 
délután. .3 órakor az Ipartesdület kis 
tanácstermében szakosztályi ülést 
tart. Mivel a tárgysorozaton számos 
fontos ügy szerepei, teljes számú és 
pontos megjelenést kér ay elnökség.

Egy kanadai orvos uj 
szert talált fel a cukor hetesén 
gyógyítására. Londonból je­
lenti tudósítónk: A lapok hirt 
adnak róla. hosrv dr. Bab kana­
dai orvos ui szert tatáit föl a cu­
korbetegség gyógyítására, a 
melv iobb az insulinnál. Elne­
vezte szerét DiaxyacUhol-nak. a 
inelv összeállításán kiviil abban 
is különbözik az lnsulintól. 
hogy nem csupán befecskende­
zés utján Itatásos, mint az in­
sulin, hanem a szájon keresetűi 
is b vehető. Az ui szer összeté­
teléről csak annyit lehet tudni, 
hogy erjedő bacillusból glicerin 
által nverhető.

Ch. Perczel Carola és Adler 
Renée tánciskolájában ui gyermek és 
haladó kolonok kezdődnek. Beirat­
kozni lehet szombat d. ti. 4-kor Bika- 
kisterem. A legújabb modern táncok­
ból magánórák, egész nap érdeklődni 
lehet. Uránia, keresztépület i. cm.

— Legszebb karácsonyi aján­
dék egy fénykép Liener műter­
méből Csapó ucoa E

— Börkeztyiik. elösmert legjobb 
minőségben Vitáriusnál, Piac 16. 
Csatlós, bélelt kutyabőrkeztyü 
150,000. szőrmebélésü csatlós nöi- 
keztyö 200.000, vastag szarvasbőr 
csatlós térfikeztyü 220,000, csatlós 
szarvasbőr nőik-e ztvii 160.000. faeve). 
leni Elvédő .10,000.

HA REUMÁS,
használjon iszapot a

MARGIT-
fürdőben

— ffftclaök sáreloSk Javitáss Mól
nár Testvéreknél Nagytemplomnál. 
Telei on 727

Legszebb es legolcsóbb
egy fénykép vagy nagyítás 
Berzéki műtermében, Piac -38.

— l.emezedények, öiitöttva-edé- 
nyek, korcsolyák legolcsóbban Ko­
vács (Jyula vasüzletében Bika mel­
lett sarkon.

ügyvédek, takarékpee/.tltrak, 
bankok ügyeimébe! Minerva ügy­
védi határidő napló hosszú és széles 
alakiiaii. Pénzintézeti napló a szó 
kott kivitelben az. 1926-óvn- mögt« 
leüt, kapható Hegedűs és Sándor r.-i 
könyvkereskedésében n iöposta mel­
lett. telefon 33,

__ SZÍNHÁZ Ü
emmmammeemeaaemmmmaaammeam

MOSO*;
Pénteken: Cigány grófnő, epei ette.

Uj betanulással. Először. Bérlet&aiiaet 
Szombaton: A boszorkány, dráma. 

Ui betanulással. Először Bérletszünet 
Vasárnap délután: Mariéra grófnő. 

Este: A elgám grófnő.

A sittahóíeJ Iroda írireh
Műiden rosszakaratú híreszteléssel

szembe» tudatja az igazgatóság, hogy 
a színház fűtőkészüléke nagyszerűen 
működik és színházban- kellemes me 
leg vau.

A clgánygróitté ni betanulással, ma 
pénteken először,

A cigánygróhie címszerepét Tímár 
lla iá is? a.

Szigeti Jenő parádé,-, szerepe Lacii 
prímás A cigány grófné nagyszerű 
operettben.

tamás Benő. Bold, grói a Cigány- 
grófnő operettben, amelyet a buda­
pesti Király-szinházban 6 koreait és 
száznál többször játszott.

A boszorkány, a világirodalom 
legérdekfeszitöbb drámára szombat-)'! 
terül felújításra.

A színház t. bérlőit felkéri az igaz­
gatóság, hogy hátralékos bérletösszes 
geiltet legkésőbb e ihó 12-ig (szom­
bat) okvetlenül befizetni sz.iv-'sked- 
iettek.

Herczee Ferenc teguiabb 
színműve: A híd. \ fővárosi 
Nemzeti Színház nasrvsike-nl 
sziniáfék,t könwalakbaii meir 
jelent, 36,6750. Kapható He 
gediis és Sándor rt. könvvkc 
rcskedésében. f elelőn 54.

Mo*g6»*liilUMk;
APOLLÓ- Petrovich-filni. A szere­

lem harcosa. Romantikus szerelmi 
történet, 7 felvonásban. A háborít 
okozta családi és társadalmi eltolódá­
soknak egvitc igen érdekes epizódja] 
mutatja- be e film. amelynek teljes si­
kerét biztositia a közszeretetbeii_álló 
Petrovich Szvetiszláv művészete. Ki­
st i: Bob urfi. httrles/.k. 2 felvonás­
ban.

VIOSZINHÁZ: BarbaI a La Mari a 
legszebb filmszioésznó szerepel A fér­
fiak bálvánva h telvonásoos tütnjá- 
tékhan. Meséit* eev csodaszép tán­
cosnő történet. A modern társadalmi 
élűt egy kiszakított része, amelv :t 
ívsoazarab keretben mozog, gvönvó- 
rii felvételekkel. Műit a film meséit, 
mint pedig Barbara La Murr művé­
szete kiválóan élvezetes estet biztosí­
tanak ,i közönségnek. Kísérő: Pilntti 
mint pénzbeszedö burltszk.

ammk

SPORT
Llhimyt sportember. Onünzweig 

Imre, az Egri Torna Egylet kitűnő 
inüugróbajnoka. aki a nyáron legyőz­
te Kellner Károlyt, a DUE bajnok 
miiugróiát is. meghalt \z elhunyt 
kiváló sporté mttert tegnap temették 
Egerben nag:, részvét mellett.

KÖZGAZDASÁG
A l)u/ii ismét drágult 11KMI0 koronával

\ tőzsdetanács itivatalos árjegy­
zése a kővetkező: 76-os tiszai 407.5 
—410, ielső'.iszaí 405- -407.5. fejérme- 
gyvi és eg\ éb dunántúli 402.5—4(15, 
pestvidék: 405 407.5. 77-es tiszai
412.5 415. lel söli szál 41 ti- 4.12.5, fe- 
jérmcgy-ci és egyéb dimántuli 407.5

410, pest vidéki 410- 412.5 78-as
tiszai 415—417.5. íeisőtiszai 412.5— 
415, fejér megyei és egyéb dunántul 
>10—412.5, pestvidéki 412.5—415, 
pestvidéki 412.5..415, 79-es tiszai
417.5 122.5, felsőtiszai 415-420, fe- 
iérmegyei és egyéb dimántuli 412-5

417.5, pestvidéki 415-420, rozs 270 
- 275, takannáinuima 240 -260. sör- 
árpa 290—315. köles 200-310. zab 
257.5—365. tengeri Ió5 -197,5, repce 
600—610, korpa 175- 152.5 ezer kö­
tőn» métermázsánk óm. Lucerna 22- 
24, lóhere 16—21 ezer korona 'kOo- 
gramónként ab Budapest,

A budapesti valutaiizletkötések mai 
áriolyatnal: Angol font 345.555. cseh 
korona 21 Itt, dán korona 17785, dinár 
1262, dollár 71320 francia frank 2698. 
Iioüan-tfi forinl 2S6.Hl lengyel zloty 
7500. le; 333. leva 517, lira 2869, né­
met márka- 16968. : osztrák sohiUin® 
10036. norvég korona 4459,3. svájci 
frank 13741. svéd korona 19072.

FESTÉKET,
padlólakkot, brumlint, terpen­
tint, firnisst, zomdnclakkot és 
minden színű porfestéket ki­
váló minőségben, nagyon ölesén 

vásárolhat
STERN fastékUzletébem,
Piac-u. 10., a Bikávalszemben

Képkeretezés
övén , porcellán késziertak, 
valamint háztartási fconyhs 

cikkek iagolasékb iratén
Hornyatsek István

Üreg-, nprttellán- is hlrtírtisi cikkek 
kereskedésében, öekreeen, Uses* v- !

Parókát
rakiéron tart egyévi jétállíml

Komáromi
hdlgyfedrlu, Arany Blka-bérház

Í Békebeli legjoM minőségi
orosz szén és koksz

valamint száraz tűzifa kicsiny­
ben és nagyban kapható Deb­

recen legrégibb cégénél

6abáoyi-telepen,
kégtniajdonas Láng Miklós

Csapé ama 36. Telefon 4-49.

TEARUMOK, I
likőrök, gyümölcs­
pálinka különleges­
ségek, uradalmi (aj 
borok miióségben,
olcsó irúiH heizimhetnk a

szilAgysági
szeszkereskedésben

Csapó iicoa 7.

, Hócipőjavitás! \
t Aut&gén Heggeszíés (
J Pannónia GaragebanJ
# Piac 4$, f

Autogén beggesztés
jutányosén

Sípos István lakatosnál
Csapó-utca 81.

Kész tűzhelyek kaphatók.

Klttött gomb i
I gombol*, butorpaszomány, a 
I harisnyatajölés gyapjúból is 1

fSCHWAHCZ ÁRMIN ú
Psszománygyérbanl 

- fiíenc József-u. 32., udvarban, '

Nagy karácsonyi és újévi vásár!
KILLER EDE bútoráruházában

DEBRECEN, FERENC JÓZSEF ÜT 68 SZ.
előnyös részletfizetésre is ölesén vásárolhat.

fiavi
v«w

heti részletfizetésre!Brüll S.
áll. vizsg. fogász

iügmiifßfRIBbßJ! arany hidakat, arany és mtiarany
Inlltiott fogéit fegkerottáket, tegláetáeti (oghuxést *tb.

Debraaen, Piac utca 72„ Otaék Ferenc-utea sarok.

Karácsonyi ajándéknak
nlkntmas lórgi/nk Icyolesólrben kapbelök

Szabó es Zengevaltl
ró fos és rövidáru üzletében Szent Anne tuen ő.

HirBnyAk^ Hczfytih olcsó árban

Péntek
december 11.

APOLLÓ vígszínház Péntek
Petrovics Szvetlszlawal:

A szerelem harcosa.
Barbara La Marral;

A férfiak bélványa. december 11.

“Tirac*
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kidta dija 10,»«« ^dÄ“wSmi”.“-b“''"«‘
200 korona. — Váltig betű* «» » íéfárbaa. Apróhirdetéseket 
v»qy foglalkozást kar udvar Hegedűs is Sándor
feltesz a kiadóhivatal Pl»« Ácséi Henrik könyvkeres-
r-t. könyvkereskedés l•£’. ueca j., Bárdos konyv- 
k«dés Piac ucea 134., SgőHőit-trafl Hatvan ncca 35., Meskóné-
kere,kedés Hatvau urca fiTsze^let József kir hereeg
ír»»“ 1 lalvanMr,%IQ TÍo, I.wrn Széchenyi »«ea 50.

SESTAKERT. Komlóssv-ut 66 sz*m 
alatti téli-nyári lakásul szolgáló villa 
egy hold szőlővel iutánvos áron el­
adó. Értekezni Honved ucoa m

l áKARITÖNÉ felvétetik Kovács Gyű- 
h Bika motel, sarkom

POSTA
HÁZASSÁGOKAT eeak k*b kW«**B 

dtáa»i' utc4;.bli -|.t»o diszkiet rieetiei 
irodáia BuctepéPt. VII., l.)6h«W ucc«
m. w. M.

GÉPÉSZNEK uradalomba vaev bár­
milyen ipartelepre ajánlkozik meg­
hízható ií lives szakembe.. összes 
vizsgái megvannak es okleveles 
üitkoló is. 20 éves gyakorlattal. 
Csonka Ferenc gépész. Monc ucca

nzLPCVCZETŐl. raktámoki s'evedi 
Tivjx üdrimlveti bizalmi •«Hast ctiö- 
rracl komoly szakképzett ir.K keres­
kedő. Kisegítem. leltározm is el­
megy. Cím a kiadóban.,------- ---  •

HAZ1KISASSZONYNAK ajánlkozik 
40 éves no. magános mi­
nőhöz. vagv kis családhoz, hol eaV 
cseléddel minden munkát elvégezné. 
Megbízható, hűséges. Cím a kiadó­
ban. ------- -

egy esetlég 3 bútorozott szoba koszt­
tal izr. uraknak kiadó. Miklós m

KIADÓ pincelakás, tarkaruíia varrónő 
részére. Cím a kiadóban. 211»

ŰZI ET főtéren áruval vagy árvákul, 
esetleg laka-sál átadó. Cím a kiadó-

\ IZVEZETÉkET. fürdő be rcn d ezése ke t 
kedvezményes fizetési feltételek mel­
leti szakszerűen készít és iavil_ Ko­
vács Gvula szerelőmestev. bzo« 
unna ucca 2.

Frack, szmoklno és zsákét
kBIcsBnzo Intézőt Végh, Vár-u. 2.

I VtTEl
KÉNYSZERKÖLCSON kötvényeket 

vesz dr. Balázs Jenő bankháza. Te­
lefon 143. Piac 89. 2023

H ADÓ Ufkertben am idén «>Wt vfl- 
íaszcin modorú ház. «80 nésryszdgót 
termő szőlővel és nemesített zva- 
tn51 osőssel. Befektetésnek is etso­
raitól velői, mivel jövedelme körül­
belül 30.000.000 korona, ^.«leérni 
Vendét a. 3. Háztulaidonosnil. 2tí9l

11 ERESLET I

VÁLLALOK, óra. autó óra. ék esze v 
javítást legolcsóbban egv évi jót­
állással. Ezüstpénzt veszek Hrami 
Piac 31. Kis vő patika mellett. 107 J 
Ijj-u; 31. Kígyó patika mellett. U1 * -I

KÉZZEL szedett fal almák, pupirham 
dió. nagybányai szilva, déli gyű- 
,nőiesük legolcsóbban .beszerezhetők 
Hatvan ucca 4.. p'iiccbtn.____ zJj

OLCSÓ fényképek! 6 levelezőlap Pt 
ezer korona. 3 arcképes igazolvány­
ba való kén 30 ezer korona Bulidi 
István fényképész.n:i. Piac ueca y.

_ ' ~
1ÓÁLLAPÓTBAN levő ócska íor.i 

nádszékek eladók. Dctvccui sa- 
. lod'áihan. _______=iíi
TÖLGY aprított és nasálna állandóan 

kapható házhoz, szállítva Eisolier 
Elek í»kereskedőnél. Károly Ferenc 
.lózsef-iit 20. Tclefnu 647.___ _iE£L?

SZÁNKÓK készen kaphatók és meg­
rendelésre 3 nap alatt készülnek 
Nagy Imre kocsigyártónál, I esti ».
7 2177

BOROMNAK literenkénti eladását 
Rákóczi ucca 9 alatt megkezdem

2(|% KEDVEZMÉNY mindenkinek ki 
nan- és esernyő szükségletéi nálam 
szerzi be Óriási választék. Ernyő- 
üzem. Sas u. 3. Javítások és áthú­
zások legolcsóbban._________ 15—

TULHALMOZOTT raktár miatt !eg- 
olcsóhbaii beszerezhetők noikalapok 
JimercisznáL Arany János ucca

ELADÓ 15o mázsa cukorrépa \cg\e- 
" sen takarmányrépával. Ettekczni m-

liet Széche11vi ucca 4L._______a -
RÁKÓCZI 14. alatt kóser tel kapható

és jószágot téli tartásra vatlalute

ÜRES üzlethelyiséget keresek Piac- uc­
cun legalább 5-6 méter nagyság­
ban. Csapó uccától Szeivtanna ut­
cáig terjedő részen. Cint a kiado-
ban.___ ______ ____—-  ---------

KÖNYVELÉST kereskedők és iparo­
soknál olcsón vállalok. Cím kiatfo
baih--------- ------------- -------------- “----

PÉNZTÁRKEZELÉSBEN, könyvelés 
bon. kiszolgálásban gyakorlott in. 
distanö alkalmazást változtatna. U* 
vetet ..Megbízható- jeligére a ki­
adóhivatalba,________________ -—

PRIVÁT disznóölést elfogad Csónak
ucca 8. se. Csiszár János.------ HJA

IRODAHELYISÉGET 2 szobából állót 
Bonccán keresünk azonnalra. ViK- 
n.áiia r-f. Telet0>l _____ ? 119

FIATAL segéd fiiszer és vegveskeres- 
tedésbe felvétetik. Cím a kiadóban.

-X1ÄMT tmZIK szombatot tartó cég- 
liez szerény fizetéssel érettségizett 
könyvelő. Bővebb felvilágosítás _n 
Ii^tjti-b lmdegáhali. Piac ti. 19._-K._5

JANUÁR 1-től egy több és felső is­
kolát végzett leán v gvei maki melle 
elmenne, ki szénen tud kézimunkád. 
Vidékre is’. Óim: Teleki ucca 55. 
szauc

KISASSZONY, gvermékek melle aiáui- i 
kozik. Hosszú . gyakorlattal bír. 
üvcrnmkínndozíist. ápolást ért, lia/i 
munkában szívesen segít. 4-5 eves 
bizonvitvinvai vannak. Cím a ki-

_^adóban,_____________ ________—
MAGYAR. «Arnet. frutida és » ker»»- 

krdHmi levele/éstwn. 
titeibeit rvorsírSaben perfekt^ lelké­
szem. Címet „Lesdcsóbban jeb-
sjöreklddöb«.___ _________ 3,10

URILEANY ió írással íródat ywty 
pénztántokaiől ««»t •IsfeHal. Cím a 
kiadóba».

KÜLÖNBEJ ÁRATU bútorozott szoba 
December 15-re kiadó. Varga u. 35.

KIADÓ bútorozott szoba két személy­
nek és esetleg ellátással. Piac 10. II.
, <lDU

KIADÓ iizlcthelviség. Hunyadi u. 17.

MUSBtiSTÖLÉS Zöldfa ucca 3. szám 
alatt

HACTARTÁSBAN gyakorlott uriim 
b ázvezetönöttek aj auíkofci ^ d.
11 cm a. Cserneteju 7. ,v-

TISZTESSÉGES ínaroa fiatal «mber 
19-ére lakást keres fiatalabb m*&- 
mw aASwamtá! a Margit hi rdő ko- 
.^etébos. Ctmai kérek ..Elatal em- 

teli rére « -
LAPKIHORDÓ ASSZONY ‘«»vétetik a 

Debreceni f ti Mellen UisáR b«do- 
e tv* tatában. Piac

~| VE6YES I
IRODAHELYISÉG, szén, világos, 

jutányosán kiadó. Darabos ucca^7.

SZOBA kotiyihás lakás kiadó. Érte­
kezni dr. tMiklósnát. Hunyadi^ Kk

ZÁLOGHÁZ. Hunyadi ~n. 
kávé jáloaVölcaönökat íohrrMWt rM-
tecos kanratflneééB «aflott. inm

ÖRÖKBE adnék lizeu-kétéves árva, 
egészséges kis leányt, iobb / .
családhoz. Értekezni Hotovitzne.
tlatvaii-v. 'É szám.------ -------- ———

l.'CCAl bútorozott szoba Széchenyi 
uccán azonnal kiadó. Közelebbi um
kiadotiivat ál bau. _____ -— ■ ■■■• ■ ———

LUSZT1Q ERNŐ asztalos mpster. De

ORVOSOK fíavebnébe! Budapesti el­
sőrendű.' 15 évi gyakorlattal, osz- 
szes szükséges müszerekJsel vemtel- 
Icezö vizsgázott fogtedmtkus lái- 
sttUia orvossal Debrecenboti toga- 
szaÜ rendelő és laboratórium léte­
sítése céljából. Bővebbet smnz 
épitészjuérnők. í elérőit - 47.

KÜLÖNBEJ ÁRATU csinosan bútort)- 
uooal szoba ertembeniete av«: 

ual kiadó. Simonffv 3S.______ 2065
TÁRSÁT vasv flnonserrozót keres jól 

bevenwteH ve Ha lat 4—900 millióval 
Tflke biztosítva. Megkeresések
..Rentábilis“ ietígére a ttebrecetu 
l^eaetles Uteát kiad»Mvate aha
kéretnek._________ __________—-

KIADÓ két bútorozott szoba 2—3 sze­
mélynek ellátással is. Bac 10. Ih^

KÜLÖNBÉ.) ÁRATU bútorozott szoba 
esetleg ellátással Kiadó. Sas u. -yI Braun._________________ _—44—

I [ BGBti'i ÉSÉS modern uccui szoba 
központ légi óbb részén, úriember­
nek kiadó. Chn a kiadóban. -lm

HAGY iizlethelviség azonnal bármi­
lyen célra kiadó a Nyilas-telet), 
Márton Kálmán ucca legtorgalma- 
sabb helyén, a vámos per esi ország­
úton. Értekezhetni kint a KVógy-
syertárhan.-------- ------------------

KIADÓ azonnal egv ai üztethetyiseg 
esetleg mianeivnck is Kcses

FORGALMAS helyen főtérhez pár lé­
pésnyire egv üzlethelyiség berende­
zéssel átadó. Cím a kiadóban. 2087

MFNFKÜ! T ÓRÁS ezakszerien. 
MM oM vállal nyitások.! 
Rákóczi-* U. —

mes
ák Ferenc ucca to. Vállal mubu- 
torokatv berendezéseket, eoutet mun­
kákat. Kész konvtaberendezesek

_ ragtet re is kaphatók,------------- —-
ZONGORÁN lehet gyakorolni oze- 
' elten vi uccuba,i. U^anott kapualm 

pincével kiadó. Cím kiadóhivatal­
ban.

Lapkihordó asszony
felvétetik

a
Debitezeni Független Újság 

MidóklntelitaR.

KÓSB'R ftiUreetlcti tci állandóan kap­
ható. esetleg .há/.hozszállitva meg- 
rendelbctö Steiumetznéi. Hatvan u.
1b.______ _________________ _

ZAMATOS liázibov literenként csak 
" 13.000. Kapható vasárnaponként 1U 

_q nf:ln>. Dorosziav-nt yÉ.___ íA’2A
KIVÁLÓ minőségű fajok szerint osz­

tályozott saiáttermésii o es m- 
boraiuk. továbbá kóser boraink ko- 
hadi ős vámusuércsi szólovukból
beérkeztek. Legolcsóbb napi urban 
adiuk. I ricdláiider I estverek. Hat-
\an u. 37.________ —— --------------—

KITŰNŐ hangú, fék me 'ovid zongora 
•>S mávs-a bu/.acrt elüti«. Ugyaaott 
ieltér zomaiteos á.e\. se/loti. tUvtoy
da dó. Kút ucca 24..................— ^

KÜLFÖLDI bélyegek a' világ minden 
, ászéból érkeztek . Béh cgntlhoii 
t' : 1 ! }

Ff ADÖ- tötíkabát. eev balkáni hatul- 
' /sár. cav bicikli púmba é» vtráicok 

zsirosbödöu, nagy tükör Lohotamál, 
Slmonffy ucca 33._________ "—.

MARTTmAK 4j HVttai-
„lett C:-tek**tetó H*du«íw.
sm, F/r«#ln<--t*i 4 Óét» TcmH

tW

l^arácsonyjadíszek, Szórakoztató 
társas- és gyermekjátékok, €püö- 
kbvek, 'Coronykockák, jViozaik 
golyósjatékok, „jVlah-Jongg 
kínai társasjátékok „ping-poi\g 
asztali tenniszjáték, felállítható 
ótomjátékok, festőszekrények, 
piszes tentatartók, Emlékkönyvek, 
Gyönyörű levélpapírok, karácso­
nyi és újévi képeslapok óriási 

választékban

f egedüs e$5ándor rt.
könyv- és papitkcrcskedésében

piac-utca 34., a főposta mellett

agy

Szétnyitható képeskönyvek, JVíese- 
könyvek, Játékkönyvek, Qtteirá- 
sok, Jjjusági iratok, Szépirodalmi 
ás tudományos művek, piszmü- 
vek, Sorozatos munkák, Kara~
csonyi zcnealbumok, JmaKönyvek,

Zsoltárok stb.
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